
 

Ata da 1ª Sessão Solene, da 3ª Sessão Legislativa, da 17ª Legislatura 

1 

ATA DA 1ª SESSÃO SOLENE 
DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 17ª LEGISLATURA 
EM COMEMORAÇÃO AO DIA INTERNACIONAL DA MULHER  

REALIZADA EM 12 DE MARÇO DE 2019 
DVD B01/2019 

 
Aos doze dias do mês de março de dois mil e dezenove, no Centro Cívico, é realizada a 
Primeira Sessão Solene, da Terceira Sessão Legislativa, da Décima Sétima Legislatura, 
em comemoração ao “Dia Internacional da Mulher”, homenagem instituída por meio do 
Decreto-Legislativo 03/1997. Às dezenove horas e quarenta minutos, a Presidente da 
Mesa de Honra, Vereadora Elisabete Tonobohn Siraque (Profª Bete Tonobohn Siraque), 
declara aberta a sessão, “sob a proteção de Deus”, com a presença do Vereador Ronaldo 
de Castro (Ronaldo de Castro) e das seguintes autoridades, compondo a Mesa de Honra: 
Sra. Rosemeire Zeferino Lima dos Santos, Secretaria Adjunta de Cidadania e Assistência 
Social, representando o Sr. Paulo Serra, Prefeito do Município de Santo André; Dra. 
Teresa Cristina Cabral Santana Rodrigues dos Santos, Juíza da 2ª Vara Criminal de 
Santo André e Integrante da COMESP (Coordenadoria da Mulher em Situação de 
Violência Doméstica e Familiar do Poder Judiciário do Estado de São Paulo); Dr. Ronaldo 
Sérgio Moreira da Silva, Desembargador do Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo; 
Dra. Andréa Tartuce, Presidente da Trigésima Oitava Subseção da Ordem dos 
Advogados do Brasil (OAB/Santo André), neste ato representando todas as mulheres 
homenageadas; e Subtenente Cristiano Salles, Chefe de Instrução do Tiro de Guerra de 
Santo André. A Corporação Musical Lira de Santo André, sob a regência do Maestro 
Claurício Cipryano, executa o Hino Nacional Brasileiro e o Hino de Santo André. 
Registradas as presenças: Sra. Vanilda Martins, Presidente Nacional da CBAPI (Central 
Brasileira dos Aposentados Pensionistas e Idosos); e Dra. Rosirene Rocha Stacciarini, 
Presidente da Comissão da Mulher, representando o Dr. João Paulo Borges Chagas, 
Presidente da Quadragésima Subseção da Ordem dos Advogados do Brasil (OAB/São 
Caetano do Sul). A oradora oficial da Casa, Vereadora Elisabete Tonobohn Siraque 
(Profª Bete Tonobohn Siraque) ocupa a tribuna e faz seu pronunciamento. Inicia 
dizendo que, infelizmente, em nossa sociedade, as atribuições não são justamente 
divididas entre homens e mulheres, por isso a reforma da previdência, que iguala as 
mulheres e homens trabalhadores é injusta. Lamenta pela violência com as mulheres, que 
choca a nossa sociedade, foram casos emblemáticos, como o caso da jovem Eloá, com 
repercussão nacional; e um ano da morte da Vereadora Marielle Franco, mas até hoje 
não se sabe o porquê de seu assassinato. Fala que as homenageadas de hoje são 
mulheres de vários segmentos da sociedade, mostrando a participação feminina e a 
dedicação dessas mulheres para o bem-estar de outras pessoas e garantia dos direitos 
de outras mulheres, várias dimensões de atuação, necessárias para uma sociedade 
desigual e conservadora, infelizmente em que a cultura do ódio prevalece. Faz um 
agradecimento especial à Dra. Maria Teresa e o Dr. Ronaldo, pela defesa à criação da 
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Vara ou anexo no Fórum especializado na defesa das mulheres, a fim de fazer valer a Lei 
Maria da Penha. Abre-se espaço, na solenidade, para a entrega de homenagens, com 
flores, para as mulheres de destaque em nossa região: Dra. Andréa Tartuce, Sra. 
Aparecida de Freitas Destaole, Sra. Eleni Rangel, Sra. Márcia Helena Rangel, Sra. Nadir 
Maria de Jesus, Sra. Silmara Aparecida Conchão e Dra. Teresa Cristina Cabral Santana 
Rodrigues dos Santos. É feita a leitura da Poesia Mulheres ao Espelho, de Cecília 
Meireles, pela Sra. Malu Monteiro Canale e Sra. Cláudia Geovânia Batista. São realizadas 
homenagens póstumas para vítimas de feminicídio: Alessandra Oliveira da Silva, Eloá 
Cristina Pimentel da Silva, Gabrielly Dias de Macedo, Marielle Franco, Mércia Nakashima, 
Rosângela Dias Machado, e Talita Karen Miranda Ferreira; as quais serão representadas 
pelas Sras.: Bete, Amanda, Cristina Pechtoll, Laila, Sol, Selma e Cássia. A Dra. Andréa 
Tartuce faz uma breve saudação. Passa-se a um momento cultural, com a Cantora Tata 
Alves, apresentando as músicas: Promete e Deusa. Dando prosseguimento, a Dra. 
Teresa Cristina Cabral Santana Rodrigues dos Santos ocupa a Tribuna e faz uso da 
palavra. Acredita que hoje representa todas as mulheres, mas principalmente as que a 
antecederam, que tornaram possível que as mulheres ocupassem cargos e funções 
importantes na sociedade. Registra que a Lei Maria da Penha já salvou tantas mulheres e 
hoje é um instrumento de trabalho. Lembra com muito carinho e orgulho, pois é uma 
história construída com muito esforço, dedicação e dor por muitos séculos, e Santo André 
tem uma luta bastante reconhecida por conta de todas as entidades que conquistaram 
direitos importantes, citando especialmente o Consórcio Intermunicipal. Fala que o Anexo 
ou Vara especializada para as mulheres está em vias de ser criado e servirá com 
paradigma para outras cidades. Passa-se a mais uma apresentação cultural, com o 
Coral Força Viva, pertencente ao Grupo de Convivência da Terceira Idade Força Viva de 
Santo André, sob a regência da Maestrina Rosana Vertematti, interpretando as músicas: 
Aquarela Brasileira, Maria, Maria, Mulher Brasileira e Mulher Rendeira. Justificam a 
ausência bem como cumprimentam pelo evento: Dr. Rubens Fernando Ribas, Delegado 
da Receita Federal do Município de Santo André; e Dr. Desiré Carlos Callegari, 
Superintendente do Hospital Estadual Mário Covas. Em seguida, a Sra. Rosemeire 
Zeferino Lima dos Santos, representando neste ato o Sr. Paulo Serra, ocupa a Tribuna 
e faz uso da palavra. Agradece a possibilidade de participar desta solenidade e registra 
importância da luta pelos direitos das mulheres, enfatizando importância da criação da 
Vara e apoio da administração em todas essas ações. O Dr. Ronaldo Sérgio Moreira da 
Silva faz uma breve saudação. Todos são convidados para um coquetel, no saguão desta 
Casa, após o término da solenidade. A Presidente Elisabete Tonobohn Siraque (Profª 
Bete Tonobohn Siraque) faz os agradecimentos finais e encerra a sessão às vinte e uma 
horas e quarenta minutos. Eu, Márcia Gabriela Tavares Petri, Técnica Legislativa em Taquigrafia, 

lavrei a presente Ata, que lida e achada conforme segue assinada pela presidência e pelas secretarias, 
devendo ser aprovada na sessão ordinária do dia vinte e oito de março de dois mil e dezenove. 
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